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УДК: 371.8-057.87                    С.Д. 
ЦЮЛЮПА 
 

КУЛЬТУРА ВІЛЬНОГО ЧАСУ СТУДЕНТІВ 
 

Завдання вищої школи полягає в підготовці майбутнього спеціаліста, здатного до різноманітних 
видів творчої діяльності: професійної, соціально-політичної, громадської, соціально-культурної. Рівень 
підготовки спеціаліста до творчої діяльності визначається рівнем сформованості культури особистості 
випускника, важливу складову якої становить культура вільного часу. У науковій літературі можна 
натрапити на такий афористичний вислів, що вільний час – це дзеркало загальної культури особистості. 

Визначення поняття “культура вільного часу” обумовлено розумінням сутності культури взагалі 
(існує більше 360 визначень поняття “культура”). Не маючи можливості звернутися навіть до оглядового 
аналізу різноманітних підходів визначення та тлумачення такого феномену, як культура, зауважимо, що 
в своєму дослідженні ми використовуємо визначення культури, яке міститься в роботах 
Ю.Л.Афанасьєва, С.Д.Безклубенка, С.М.Іоннікової, М.С.Кагана, Л.К.Круглової, В.М.Межуєвої, 
Е.В.Соколова та інших. Відповідно до їхнього трактування, культура є мірою і способом реалізації 
сутнісних сил людини в соціальній діяльності, способом організації та розвитку людської 
життєдіяльності, утіленій у продуктах матеріальної і духовної праці, у системі соціальних норм, у 
духовних цінностях. 

Отже, феномен культури пов’язаний з поняттям “розвиток”, її сутністю вважається процес 
формування людської особистості, тому що важливим продуктом культури є сама людина, тобто, можна 
дійти висновку, що культура – це якісний показник діяльності. “Поле” культури включає в себе різні 
способи й результати людської діяльності, тому людина повинна оволодіти наявними в конкретному 
суспільстві умовами соціального життя та діяльності. 

Ступінь опанування цими умовами й характеризує рівень розвитку людини - її культуру. 
Ці основні положення були використані дослідниками при визначенні поняття “культура 

вільного часу”, яке у різних авторів набуває значної варіативності. Наприклад, І.М.Суботін визначає 
культуру вільного часу як “культуру особистості”, яка виявляється в уміннях зберігати час, реґулювати 
тривалість тієї чи іншої діяльності, дотримуватися часових пропорцій, визначеного ритму, що, 
безумовно, відбивається на структурі вільного часу студентів. Основними складовими структури автор 
називає “дозвілля” і “більш піднесену діяльність”, отже, вбачає головним завданням дотримання 
співвідношення занять цих двох структурних елементів[1,14]. Цю думку поділяє С.В.Кузьмін, який 
розглядає культуру вільного часу як фактор соціалізації особистості. Аналізуючи основні структурні 
елементи вільного часу: дозвілля і більш піднесену діяльність, автор у своєму дослідженні визначає 
кількісні та якісні характеристики культури його використання. До кількісних він відносить обсяг та 
структуру, а до якісних – зміст і сутність вільного часу. Критеріями культури вільного часу автор визнає 
усталеність, повторюваність тих чи інших видів занять у вільний час; спосіб і форму дозвіллєвої 
діяльності; цільову спрямованість і мотивування занять; рівень власної вибіркової активності й творчої 
особистості [2,11]. Вітчизняний дослідник В.М.Піча визначає культуру вільного часу як спосіб 
опанування творчим потенціалом  вільного часу, реалізації та збагачення в процесі вільної діяльності 
основних сутнісних сил людини. Акцентуючи увагу на тому, що основою культури вільного часу є 
усвідомлена вільна діяльність, яка духовно й фізично розвиває особистість, автор зауважує, що культура 
вільного часу – це проблема його змісту, засіб та рівень його якісного освоєння з погляду реалізації і 
збагачення людських сутнісних сил. 

Культура вільного часу передбачає: розвиненість структури, що обумовлено кількістю її 
елементів і домінуючою роллю тих із них, які мають найбільш розвиваючий характер; оптимальне 
співвідношення елементів його структури; визначену послідовність і тривалість видів діяльності, їх 
періодичність, ритм, насиченість, інтенсивність на цьому відрізку часу; ступінь співвідношення 
рекреаційної та розвиваючої функцій вільного часу, активних і пасивних форм засвоєння духовних 
цінностей, спілкування та творчої діяльності тощо [3,8,23]. Ці положення були наслідком розвитку ідей 
про культуру вільного часу, окреслених ще на початку 80-х років дослідниками Л.О.Аза та 
В.А.Піддубним, які визначили два його аспекти: вплив дозвілля на культуру особистості й культуру 
самого вільного часу. Критерій культури вільного часу, на думку авторів, повинен відображати 
прагнення людини виразити свою сутність, виявити соціальну активність, бо саме остання конкретизує 
принцип усебічного розвитку особистості, поєднує його з природою вільного часу як часу особистого 
визначення згідно з бажаннями та потребами індивіда. На думку дослідників, цей бік сутності вільного 
часу й характеризує його культуру [4,24-25]. З іншого погляду визначає культуру вільного часу 
Е.В.Соколов. Культуру дозвілля автор розуміє як спосіб організації, форму матеріально-технічного 
забезпечення і нормативно-ціннісної реґуляції дозвілля, а також як змістовне багатство вільної 
життєдіяльності, ступінь розвитку особистості, досягнення гармонії родових та індивідуальних потенцій 
людини [5,34].  Великого значення надав вивченню особливостей культури використання вільного часу 
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Г.П.Орлов, який, до речі, увів це поняття до наукової термінології. Учений визначає, що культура 
використання вільного часу – це включення до практики найбільш раціональних навичок, традицій, а 
також науково-обґрунтованих  теоретичних розробок  часової організації людської діяльності, 
спрямованих на оптимальне реґулювання фонду суспільного часу. Останню тезу автор пояснює тим, що 
в сучасному житті значно збільшуються акумулятивні можливості часу. Індивідуальна діяльність стає 
немовби суспільним надбанням і саме індивідуальні часові фонди складають фонд часу суспільства 
[6,26]. 

Заклики науковців стосовно необхідності розробки часових моделей організації вільного часу 
різних соціальних груп лунають постійно. Вони достатньо арґументовані: існують науково обґрунтовані 
рекомендації виробничої діяльності, навчального процесу. То чому ж відсутні хоча б на рівні пропозицій 
прогностичні рекомендації стосовно вільночасової діяльності? У системі вищої освіти також відсутня 
сама модель раціонального бюджету часу студентів, модель оптимальної структури та змісту організації 
їхнього вільного часу, хоча всі дослідники способу життя студентства одностайні в тому, що формування 
особистісної культури майбутніх спеціалістів, реалізація їхнього творчого потенціалу найактивніше 
відбувається саме в сфері вільного часу. Це нагальна потреба педагогіки вільного часу і розробляти такі 
моделі необхідно комплексно із залученням науковців, спеціалістів багатьох напрямів: соціологів, 
психологів, біологів, медиків, педагогів, кібернетиків та ін. 

Аналіз наукових підходів до визначення сутності культури вільного часу дозволив зафіксувати 
як деяку їх розбіжність, так і загальні положення. Суперечливість позицій полягає в самій необхідності 
поставити в один ряд такі дефініції: “культура вільного часу”, “культура дозвілля”, “культура 
використання вільного часу”, “дозвіллєва культура” тощо. Ці розбіжності, на наш погляд, обумовлені, 
по-перше, необґрунтованим ототожненням у наукових розвідках понять “вільний час” і “дозвілля”, та, 
по-друге, різними предметами наукового аналізу: одні дослідники розуміють культуру вільного часу як 
темпоральну категорію суспільства, інші визначають якісний показник використання вільного часу його 
суб’єктом (суспільством, групою, індивідом). 

Відповідно до мети й завдань нашого дослідження ми аналізуватимемо культуру вільного часу 
за рівнем його використання. Тому важливим для нас був висновок, загальний для всіх підходів, а саме – 
зосередження уваги на змістовних характеристиках вільного часу, тобто тих видах діяльності й заняттях, 
які найбільш поширені в його структурі. 

Перелік таких занять і способів проведення вільного часу сьогодні становить понад 500.  
Існують різні класифікації, які включають від півтора десятка до сотні видів діяльності.  Стосовно змісту 
вільного часу студентів існує декілька варіантів класифікації їх занять. Достатньо поширеним вважається 
звичайний перелік видів діяльності, послідовність яких визначена за конкретним принципом  
(уподобання, поширеність у студентському середовищі, тривалість тощо). 

Відомі також варіанти класифікацій, у яких заняття згруповані за характером діяльності, 
змістом, спрямованістю. В одному з досліджень, наприклад, зміст вільного часу учнівської молоді, тобто 
види діяльності, подано з розподілом на чотири групи, а саме: 1) діяльність, пов’язану з освоєнням 
соціальної інформації (читання, відвідування театрів, виставок, перегляд телепрограм, спілкування з 
мистецтвом тощо); 2) діяльність, пов’язану із соціальним спілкуванням (бесіди, зустрічі, обговорення, 
прогулянки, громадська діяльність); 3) індивідуальне проведення часу (аматорські заняття, пасивний 
відпочинок, прогулянки тощо); 4) спорт як особливий вид діяльності у вільний час, у якому поєднані 
функції соціального спілкування, а також специфічні. Обидва розглянуті вище варіанти, на наш погляд, 
недостатньо відображають цільове призначення вільного часу студентів. 

Наступна класифікація спочатку розподіляє весь вільний час на суспільно детермінований та 
дозвілля, яким підпорядковані сім груп занять, об’єднані за змістом діяльності: громадська робота, 
науково-дослідна робота, виховання дітей, спортивно-масова робота, культурно-естетична діяльність, 
комунікативно-інформаційна діяльність, відпочинок та розваги. Цей варіант більше відповідає плану 
виховної роботи, його основним напрямам, але йому бракує, на наш погляд, урахування специфічних 
особливостей вільночасової діяльності. 

Недоліками багатьох класифікацій видів діяльності студентів у вільний час стають обмеження, 
які не дозволяють визначити різні рівні активності й самостійності студентів, а також виключення 
занять, що мають антигромадський характер, унаслідок чого знімається дуже важлива проблема зі 
з’ясування причин поширення в студентському середовищі девіантної поведінки. А проблема така існує і 
набуває особливої актуальності. Достатньо звернутися до ґрунтовних наукових досліджень, присвячених 
проблемам девіантної поведінки молоді, щоб отримати серйозну інформацію не тільки для роздумів, але 
й дій. Якщо на початку 80-х років минулого століття основна доля правопорушень припадала на учнів 
ПТУ (41%), учні загально середніх шкіл посідали друге місце (35%), а студенти – третє (15%), то 
сьогодні цей чорний список очолюють саме студенти [7, 96-102]. Основними причинами девіації 
визнаються соціальна несправедливість, що панують у суспільстві, і пов’язані з ними відчуженість, 
дисбаланс між потребами й можливостями їх задовольнити, об’єктивні та суб’єктивні відмінності перш 
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за все матеріального становища, невідповідність в очікуваннях і реальних оцінках. Отже, віддаючи 
належне потужному потенціалу системи вищої освіти нашої країни, її багатим традиціям позанавчальної 
виховної роботи зі студентами, усе ж таки вважаємо за необхідне в жодному разі не обминати 
негативних виявів у будь- якій сфері життєдіяльності студентів, зокрема у царині вільного часу. Саме це 
ми мали на увазі, розробляючи систему занять студентів не з позиції формального визначення 
конкретних груп, а з урахуванням психологічних характеристик кожного з видів діяльності. У цій роботі 
ми використовували базові положення ґрунтовного дослідження Г.А.Євтєєвої, присвяченого психолого-
педагогічним основам використання вільного часу [8,10]. Його цінність полягає у визначенні понять 
“вільний час”, “дозвілля” та “відпочинок” із психологічних позицій. Поняття “відпочинок” у цьому 
дослідженні трактується автором не як вид діяльності чи їх сукупність, а як фізіолого-психологічна 
характеристика стану людини. Він “може здійснюватися і в складних заняттях (у визначених часових та 
енергетичних мережах), і в активних формах, інакше кажучи, шляхом переключення з одних занять на 
інші”. Дослідник визначає дозвілля як частину вільного часу, присвячену найбільш поширеним заняттям 
переважно рекреаційного характеру, на рівні більш чи менш пасивного відпочинку, розваг та 
елементарних форм  просвітництва. Поняття ж “піднесеної діяльності” автор визначає як діяльність, що 
вимагає більш високих  рівнів розвитку мотивації та здібностей, а тому й більш високої кваліфікації 
педагогічного керівництва. Вона включає самоосвіту, громадську, наукову діяльність, різні види 
художньої самодіяльності й творчості та спрямована на розвиток здібностей до відтворення  та набуття 
духовних цінностей. 

На підставі цих дефініцій, а також за ознаками характеру мотивації активності й самодіяльності 
особистості були визначені три основні рівні використання вільного часу: 
1)  заняття, що активно розвивають здібності й створюють можливості творчості (піднесена діяльність); 
2)  заняття, які задовольняють духовні та фізичні потреби (дозвілля); 
3)  заняття межові (стосовно творчих та соціальних потенцій особистості) та деструктивні 

(антикультурні). 
Першу групу (піднесена діяльність) утворили види діяльності, які розвивають здібності. Вона 

складається з двох підгруп, одна з яких уміщує продуктивні (творчі) заняття, друга – репродуктивні з 
елементами творчості. До підгрупи продуктивних занять віднесені різноманітні види самодіяльної 
творчості. До другої – самоосвіта, громадська й політична діяльність, заняття в аматорських об’єднаннях, 
задоволення релігійних потреб. 

Друга група (дозвілля) вміщує види діяльності, які задовольняють пізнавальні, фізичні та 
емоційні інтереси й потреби та стимулюють відповідні види активності. Цю групу складають три 
підгрупи, перша з яких вміщує пізнавальні заняття (перегляд телепередач, відвідування концертів, 
театрів, кіно, виставок, музеїв, спортивних видовищ, тематичних вечорів, участь у різних видовищних 
акціях); друга підгрупа включає заняття, які задовольняють фізичну активність (прогулянки, поїздки за 
місто, подорожі, заняття спортивного типу тощо); третя підгрупа складається, в основному, із занять, які 
сприяють емоційній активності (ігри, атракціони, дискотеки, вечірки тощо). 

Третя група вміщує заняття, надмірне захоплення якими не сприяє розвиткові особистості, а 
скоріше гальмує його. Зловживання цими заняттями негативно відбивається на раціональності 
використання вільного часу (лежання, ледарювання тощо) та деструктивних (хуліганство, бійка, 
зловживання алкоголем, наркотиками, азартні ігри та інші антикультурні заняття). 

Від того, наскільки репрезентовані в структурі вільного часу студентів заняття кожної з цих 
груп, у яких часових пропорціях вони реалізуються в практичній діяльності, наскільки консервативні, 
стійкі визначені заняття у добовому, тижневому та роковому режимах, залежить рівень культури часу 
кожного студента. Безумовно, у цій класифікації різниця поміж основними групами вкрай відносна й 
умовна. Вони визначаються з метою оптимізації педагогічного керівництва щодо формування в студентів 
раціональноговикористання вільного часу з урахуванням і поступовим сприянням дедалі більшій 
активності особистості.  

У процесі нашого дослідження, оперуючи наявністю в структурі вільного часу студентів занять 
різних рівнів активності та їх відповідності процесу всебічного розвитку особистості, ми визначаємо три 
рівні культури вільного часу студентів: високий, середній, низький. Високий рівень характеризується 
домінуванням станом творчих видів діяльності, які сприяють реалізації студентом особистісного 
культурно-творчого потенціалу. Середній рівень передбачає переважність засвоєння культурних 
цінностей у сполученні з їх творенням. Низькому рівню притаманна наявність у структурі вільного часу 
занять, спрямованих на опанування культурних цінностей та елементів явної антикультури. 

Отже, культура вільного часу студентів – це ступінь реалізації соціально-культурного 
потенціалу особистості в умовах культурно-дозвіллєвої діяльності, рівень набутих нею навичок 
реґулювання вільного часу та готовність студентів до участі в соціально-значущих видах вільночасової 
діяльності. Тобто культура вільного часу студентів – це інтеґральний показник якості його використання, 
який передбачає розвиненість структури вільного часу студентів і домінуючу роль у ній тих занять, що 
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мають найбільш розвиваючі характеристики; оптимальну взаємозалежність елементів структури; 
визначену послідовність видів діяльності та їх періодичність; рівень співвідношення рекреаційних і 
розвиваючих функцій вільного часу, активних і пасивних форм утвердження духовних цінностей, 
спілкування та творчої діяльності. 
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УДК: 379.8                  О.В. 
ГРАБ 

 
ВИРІШЕННЯ ПРОБЛЕМ ОСВІТИ І ВИХОВАННЯ МОЛОДІ  

ЧЕРЕЗ ОРГАНІЗАЦІЮ ДОЗВІЛЛЯ 
 
Нині українська спільнота перебуває у стані подолання кризи, що охопила всі сфери 

життєдіяльності нації. Процеси національного самовизначення, демократизації та гуманізації визначають 
нові проблеми освіти й виховання підростаючого покоління. Духовне становлення особистості 
передбачає використання нових виховних засобів, організацію дозвілля, що позитивно впливають на 
вирішення завдань духовного виховання молоді. Триває пошук нових моделей організації творчого 
виховного процесу, який сприяв би максимальному розвитку особистості. Нові цінності у вихованні 
вимагають і нових підходів до побудови педагогічного процесу: нової логіки, нової технології. А 
вирішальна роль у процесі становлення особистості належить соціальному впливові, соціокультурним 
факторам, які вводять людину в соціальний світ. 

Категоріальна ознака „вплив” у широкому розумінні відіграє важливу роль для розкриття 
сутності базового поняття „виховання”. Варто відзначити значущість опосередкованого впливу в 
людській діяльності та підкреслити його перетворювальний характер, розібратися, як же потрібно 
будувати навчально-виховну діяльність, щоб вона виступила потрібним компонентом єдності моральної 
свідомості, поведінки й перейшла у форму суспільної корисної діяльності ? Педагог із твердими 
науковими поглядами й переконаннями завжди прагне провадити ці погляди й переконання в життя, 
відповідно організовуючи виховання, навчання та дозвілля молоді. 

Наша національна школа озброює своїх вихованців основами наук, розвиває розумові здібності, 
формує науковий світогляд, прищеплює їм навички і вміння трудової діяльності, дисципліни, культури 
поведінки, формує передові погляди у свідомості й поведінці підростаючого покоління. Не можна 
забувати, що в процесі навчально-виховної роботи ми повсякчас повинні проводити роботу з морально-
естетичної освіти молоді, бо вона, одержавши знання і освіту, не робиться автоматично освіченою 
морально. Людина може володіти великим розумом, але не бути спроможною розуміти необхідність 
виконання деяких норм моралі, розібратися у власних почуттях.  

Можна запропонувати декілька видів робіт педагога-організатора дозвілля: 
1. На базі гуманітарних дисциплін потрібна організація діяльності молоді, направлена на збір 

матеріалів про національних героїв, видатних людей рідного краю, розгляд краєзнавчої тематики у 
відповідності зі змістом навчального матеріалу із вивчення рідного краю. Така робота допомагає 
підростаючому поколінню зрозуміти зв’язок часів і поколінь, а також історію, культуру, економіку 
країни, формує любов до свого народу, рідного краю, місця, де й самі проживають. 

За зібраними матеріалами можна оформити ілюстрований альбом, наприклад „Наше місто – 
Рівне” або „Наше село – ...” із такими розділами: „Історія нашого міста ( села )”, „Рівне (...) – сьогодні”, 
„Кращі люди міста (села)”, „Наш вуз”, „Наші друзі” та ін. 
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